

## Влияние месяца, в котором проходит голосование, на активность избирателей

В связи с вопросом о том, какой месяц наиболее благоприятен для проведения выборов, мы провели исследование о влиянии месяца, в котором проходило голосование, на явку. При этом очевидно, что на активность избирателей в каждой конкретной кампании влияет множество факторов и сезонный фактор – только один из них. Тем не менее, результаты исследований в основном подтверждают интуитивное представление о том, что летние месяцы и сентябрь наименее удобны для проведения выборов.

### 1. Выборы глав регионов 1995–2005 годов

Учитывалось голосование как в первом, так и во втором туре, за исключением случаев совмещения с днем голосования на федеральных выборах – всего 245 голосований.

Таблица 1. Явка на выборах глав регионов 1995–2005

Месяц	Число голосований	Явка, %		
		минимальная	максимальная	средняя
Январь	18	25,3	97,7	61,5
Февраль	6	52,3	83,2	65,0
Март	11	44,0	79,4	60,4
Апрель	17	39,1	79,0	55,9
Май	10	35,1	72,9	53,9
Июнь	6	36,0	70,2	49,7
Июль	6	36,5	49,0	42,0
Август	7	34,0	85,3	52,4
Сентябрь	19	29,0	56,5	41,7
Октябрь	28	28,3	87,7	53,4
Ноябрь	24	39,1	66,3	50,8
Декабрь	93	29,6	71,3	50,0

С целью исключить из учета зоны электоральных аномалий был сделан расчет только по краям и областям (всего 162 голосования).

Таблица 2. Явка на выборах глав краев и областей 1995–2005

Месяц	Число голосований	Явка, %		
		минимальная	максимальная	средняя
Январь	5	25,3	54,3	45,9
Февраль	2	52,3	53,7	53,0
Март	5	44,0	58,9	49,8
Апрель	11	39,1	62,7	49,9
Май	6	35,1	71,3	53,3
Июнь	2	36,0	40,1	38,1
Июль	6	36,5	49,0	42,0
Август	4	34,0	41,0	37,4
Сентябрь	18	29,7	56,5	42,4
Октябрь	17	33,7	71,0	50,1
Ноябрь	17	39,1	66,3	49,0
Декабрь	69	29,6	60,3	46,6

Другой вариант – исключение из рассмотрения всех случаев явки более 70%.

Таблица 3. Явка на выборах глав регионов 1995–2005 (кроме случаев явки более 70%)

Месяц	Число голосований	Явка, %		
		минимальная	максимальная	средняя
Январь	14	25,3	68,2	55,3
Февраль	4	52,3	64,8	57,4
Март	8	44,0	65,5	54,5
Апрель	16	39,1	68,9	54,4
Май	8	35,1	66,5	49,3
Июнь	5	36,0	53,8	45,6
Июль	6	36,5	49,0	42,0
Август	6	34,0	67,5	47,0
Сентябрь	19	29,0	56,5	41,7
Октябрь	25	28,3	69,7	50,4
Ноябрь	24	39,1	66,3	50,8
Декабрь	92	29,6	70,0	49,7

Таким образом, по всем трем массивам наибольшая средняя явка получается в феврале (по таблице 2 в феврале лишь чуть ниже, чем в мае), однако из-за небольшого числа голосований в этом месяце мы не можем делать вывод о благоприятном влиянии февральских условий на явку. Не можем мы делать и аналогичный вывод относительно мая.

Более надежным можно считать вывод о высокой явке в январе, марте и апреле.

По таблицам 2 и 3 наиболее низкая явка получается в период июнь–сентябрь (что вполне согласуется с интуитивными представлениями). В таблице 1 наиболее низкая явка в июле и сентябре, а в июне и августе она не хуже ноября–декабря. Однако только по сентябрю у нас есть достаточное число голосований.

## 2. Выборы глав муниципальных образований 2014–2017 годов

Для исследования были выбраны голосования (включая повторные) на выборах глав муниципальных образований (кроме региональных центров), проходивших с 21 сентября 2014 года по 26 ноября 2017 года, за исключением единых дней голосования 13 сентября 2015 года, 18 сентября 2016 года и 10 сентября 2017 года. Всего таким образом было охвачено 528 голосований.

Таблица 4. Явка на выборах глав муниципальных образований 2014–2017

Месяц	Число голосований	Явка, %		
		минимальная	максимальная	средняя
Январь	13	25,2	86,7	51,0
Февраль	48	20,2	94,2	52,9
Март	134	16,4	89,2	49,1
Апрель	81	16,5	84,2	50,2
Май	27	23,5	67,5	41,3
Июнь	20	20,9	74,1	47,4
Июль	10	8,3	54,7	39,4
Август	2	47,1	60,4	53,8
Сентябрь	6	51,5	81,3	67,3
Октябрь	28	18,0	86,0	47,8
Ноябрь	72	17,4	78,9	48,5
Декабрь	87	10,0	93,1	51,4
Январь–февраль	61	20,2	94,2	52,5
Июнь–август	32	8,3	74,1	45,3

Однако дни голосования по месяцам распределены неравномерно, в связи с этим нельзя считать достоверными результаты по августу (выборы в одном бурятском селе Иркутской области и одном селе Астраханской области) и сентябрю (повторное голосование в пяти селах Дагестана и выборы в одном селе Амурской области). Недостаточно данных для надежных выводов также по январю и июлю.

Для большей надежности в таблице 4 представлены также данные вместе по январю–февралю и трем летним месяцам.

В целом можно сделать вывод, что май и летние месяцы неблагоприятны для избирателей. Что касается периода с декабря по апрель, то существенных различий между ними не видно.

### **3. Сравнение выборов депутатов законодательных органов субъектов РФ и представительных органов региональных центров в единые дни голосования**

По выборам депутатов законодательных органов субъектов РФ и представительных органов региональных центров по партийным спискам возможно сравнение лишь явки в единые дни голосования.

В марте и октябре выборы в единые дни голосования проводились в 2006–2012 годах, а в сентябре – с 2013 года. Из рассмотрения исключены дни, совмещенные с федеральными выборами (02.12.2007, 02.03.2008, 04.12.2011, 04.03.2012, 18.09.2016).

Таблица 5. Явка на выборах по партийным спискам законодательных органов субъектов РФ в единые дни голосования

Месяц	Число голосований	Явка, %		
		минимальная	максимальная	средняя
Полный массив				
Март	51	29,8	84,8	47,8
Октябрь	29	27,5	95,1	45,5
Сентябрь	54	21,0	92,1	46,2
Края и области				
Март	33	29,8	56,5	42,1
Октябрь	19	27,5	68,5	42,4
Сентябрь	35	21,0	92,1	40,6
Кроме случаев явки более 70%				
Март	45	29,8	59,6	43,5
Октябрь	28	27,5	68,5	43,7
Сентябрь	47	21,0	67,6	40,8

Мы видим, что если смотреть полный массив, то средняя явка в сентябре оказывается выше, чем в октябре, и не намного ниже, чем в марте. Однако легко понять, что это достигается за счет повышения явки в некоторых регионах электоральных аномалий, которые на данном этапе включают не только ряд республик, но и некоторые области. Тем не менее, даже по краям и областям средняя явка в сентябре ниже, чем в марте и октябре. Если же из полного массива исключить случаи аномально высокой явки (более 70%), то разрыв получается достаточно заметным, хотя и не очень большим (около 3%).

Более выразительные результаты получены для выборов по партийным спискам представительных органов региональных центров. Здесь мы во всех трех случаях видим значительное снижение явки в сентябре по сравнению с мартом и менее значительное, но все же заметное – по сравнению с октябрём.

Таблица 6. Явка на выборах по партийным спискам представительных органов региональных центров в единые дни голосования

Месяц	Число голосований	Явка, %		
		минимальная	максимальная	средняя
Полный массив				
Март	13	29,2	78,8	40,8
Октябрь	21	13,1	95,6	36,9
Сентябрь	52	14,6	89,1	31,7
Края и области				
Март	9	29,2	50,5	37,6
Октябрь	14	13,1	35,4	26,5
Сентябрь	38	14,6	46,5	25,4
Кроме случаев явки более 70%				
Март	12	29,2	50,5	37,6
Октябрь	19	13,1	60,5	31,6
Сентябрь	49	14,6	64,3	28,9